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Die Erfindung bezieht sich auf eine Ver-

besserung. der im Hauptpatent 271059 ge-

schiitzten Empfangseinrichtung fiir drahtlose
Telegraphie, bei der eine von einer erhitzten

Kathode dauernde ionisierte Gasstrecke zur-

Verstarkung der empfangenen Schwingungen be-

" nutzt wird und die verstirkten Schwingungen

durch' einen besonderen Gleichrichter erkennbar
gemacht werden. ,
dung werden die von dem Gleichrichter gelieferten

Impulse niedriger Frequenz weiter durch gleich-

artige Gasstrecken verstirkt, ehe -sie dem

" Telephon oder einem anderen Indikations-
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instrument ~zugefiihrt werden.

Dabei  ergibt
sich eine besonders einfache und sehr wirkungs-
volle Einrichtung dadurch, daB ein und die-
selbe Gasstrecke sowohl zur Verstirkung der
Hochfrequenzschwingungen, als auch zur Ver-
stirkung der niederfrequenten Impulse benutzt
wird,

Auf der belhgenden Zelchnung ‘sind zwei
Schaltungen gemid8 der Erfindung beispiels-
weise dargestellt. Es ist wiederum « die
Vakuumrshre mit der von- der Batterie b ge-
heizten Oxydkathode ¢, der Anode d und der
Hilfsanode e¢. Die von dem Luftleiter f.in
der Spule g~ erregten Schwingungen werden
ebenso wie bei der Einrichtung nach dem
* Hauptpatent  der Hilfsanode ¢ und Kathode
zugefihrt.  Die verstirkten Hochfrequenz-

GemiB vorliegender Erfin-

schwingungen flieBen dann in den von der

- Gleichstromquelle !¢ iiber die Kathode ¢ und
Anode 4 geschlossenen Kreis und werden aus

diesem mit Hilfe des Transformators 2 dem
Detektorkreis mit Detektor ! zugefiihrt. Dabei

-kann zweckmiBig ein auf die Schwingungen
. abgestimmter Zwischenkreis # vorgesehen sein.

Bei dem in Fig. 1 dargestellten Beispiel
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werden nunmehr die -vom Detektor gelieferten

Niederfrequenzimpulse iiber einen Transforma-
tor o einer zweiten Rohre ¢, mit Kathode ¢,,

-Anode 4, und Hilfsanode e, zugefiihrt, durch

diese Rohre abermals verstirkt und aus dem
Kreis der Gleichstromquelle 4, werden schlieBlich
die verstdrkten Impulsstrome niedriger Frequenz
durch einen weiteren Transformator p dem
Telephon # oder anderen Indikationsinstru-
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menten zugefiihrt. Natiirlich kénnten weitere

Verstidrkungen durch weitere Vakuumrohren
vorgenommen werden,
Eine - doppelte’ Verstarkung . erhilt man  in
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einfachster Weise durch eine und dieselbe .

Rohre nach der Schaltung gemiB Fig. 2.
Hierbei werden die von dem Detektor ! ge-
lieferten 'Niederfrequenzstréme nochmals iiber
dieselbe Rohre a geleitet, indem der Detektor
vermittels eines Transformators o, wieder mit
dem Hochfrequenzkreis der Spule g verbunden
wird, wobei die Sekundarspule dieses Trans-
formators direkt in diesen Kreis eingeschaltet
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ist. Es hat sich nimlich gezeigt, daB ein und
dieselbe Roéhre und auch die mit der Rdhre
verbundenen Kreise Strome ganz verschiedener
Frequenz fiihren kdnnen, ohne daB eine Stérung
stattfindet.

stirkte Strome sowohl der Hochirequenz, wie
der Niederfrequenz.
Telephonm zuzufiihren, ist in diesem Kreis dann
ein weiterer Transformator p, vorgesehen an
den sekundir unmittelbar das Telephon an-

" geschlossen ist. Die beiden Transformatoren o,
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und p,, die ausschlieBlich fiir Niederfrequenz-.

strome bestimmt sind, werden dementsprechend

-als Eisentransformatoren ausgefiihrt. -Derartige

Transformatoren iiben jedoch auf die hoch-

“frequenten Schwingungen eine stark drosselnde’

Wirkung aus, und es wiirde {iberhaupt keine

- Verstirkung . wahrgenommen ‘werden konnen,

wenn nicht Vorsorge getroffen wird, ‘daB fiir
die Hochfrequenzstréme in den beiden Kreisen

- Wege geschaffen werden, die nicht fiber die

Spulen - dieser Elsentransformatoren fihren,
Zu diesem Zweck ist je ein Kondensator ¢

bzw. 7 parallel zu der betreffenden Spule ge-

schaltet. Diese Kondensatoren sind so imen-
sioniert, -daB sie fiir die Hochfrequenzschwin-
gungen keinen Wiederstand bilden, dagegen den

Niederfrequenzschwingungen den Durchgang

nicht gestatten. Bekanntlich hingt der Wider-
stand, den ein Kondensator einém Wechsel-

strom bietet, von der Periodenzahl des Wechsel- -

stromes ab. Ein Kondensator geeigneter Ka-
pazitit wird daher elektrische Schwingungen

leicht hindurchlassen, wéahrend er niederfre-
quenten Strémen noch einen erheblichen Wider-

stand bietet. Im vorliegenden Fall hat sich

" -gezeigt, daB Kondensatoren von einer Kapa-
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~ sator # natiirlich auch beiderseits unmittelbar.
an die Klemmen des Transformators ¢, legen,
jedoch hat sich gezeigt, daB die erstere Schal-
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zitdt von etwa 5000 cm fiir den beschriebenen
Zweck geeignet sind.  Der Kondensator 7 ist
im gezeichneten Ausfithrungsbeispiel. einerseits
direkt an die Primérspule des Transformators p,,

"andererseits an die Kathode ¢ gelegt, so daB
die Hochfrequenzstrome auch nicht tber die

Batterie b und die Gleichstrommaschine ¢ zu
flieBen brauchén. Man koénnte den Konden-

tung vorteilhafter ist, weil hierbei die drosselnde
Wirkung‘der-MaschinenwickIung auf den Hoch-
frequenzstrom ebenfalls fortfallt.

Die Wirkungsweise dieser Schaltun’g
dann die folgende:.

Die von der Antenne aufgenommenen Hoch-
frequenzstréme erregen in der Spule g entspre-
chende Schwingungen, die von dieser Spule tiber
die Hilfsanode ¢ zur Kathode ¢. und von dieser
iiber den Kondensator q' flieBen. Durch die
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Batterie b wird die Kathode ¢ geh®izt und

In dem Kreis der Gleichstrom--
quelle ¢ flieBen hierbei demnach ebenfalls ver-

Um die letzteren dem .
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damit &auernd die Rohre ionisiert; so'daB die

Gleichstromquelle ¢ einen dauernden konstan-
ten Strom iiber die Primirspule des Trans-

formators p,, die Kopplungsspule %, Anodc 4 -

und  Kathode. ¢, zur Maschine Zzuriicksenden
kann. Durch die Beeinflussung des zwischen
Anode d ‘und Kathode ¢  flieBenden Ionen-
stromes durch die aufgefangenen Hochfrequem-
schwingungen werden in der bereits im Haupt-
patent -beschriebenen Weise verstarkte Schwin-
gungen im Stromkreis der Maschine ¢ erzeugt
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Es flieBt in diesem Stromkreis demnach ein .

-Wellenstrom, der aus einer G,lei'chstroml\(om-_
-ponente und einer Wechselstromkomponente

besteht, wobei die letztere in Periodenzahl und
Kurvenform genau ‘den empfangenen Hoch-
frequenzschwingungen entspricht, nur daf ihre
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Amplituden entsprechend verstarkt sind. Diese -

Hochirequenzkomponente flieBt in dem durch
Anode d, Kathode ¢, Kondensator » und

Kopplungsspule % gebildeten Kreis und wird

durch. die Kopplungseinrichtung auf den De-
tektorkreis {ibertragen, wilirend die Gleich-
stromkomponente natiirlich nicht iibertragen
werden kann.
die Hochfrequenzimpulse durch den Detektor ¢
gleichgerichtet und diese gleichgerichteten Im-
pulse der Primérspule des’ Transformators o,

In dem Detektorkreis werden
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zugefiihrt. In der Sekundérspule dieses Trans-

formators entstehen - niederfrequente Wechsel-
stréme, die -dann
Transformatorspule iiber die Spule g, Hilfs-
anode ¢ und -kathode ¢ flieBen. Die durch
die Rohre sodann verstirkten Niederfrequenz-
schwmgungen flieBen von der Gleichstrom-

go-

in "dem Kreis von dieser .
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quelle 7 iiber die Primirspule des Transfor- =

mators 'p;, .die’ Kopplungsspule %, Anode 4,

Kathode ¢ zur Maschine zuriick. Durch den -

Transformator p; werden sie sodann auf den
Kreis des Telephons m iibertragen.

PATENT-ANSPRUCHE:

1. Empfangseinrichtung nach . Patent
271059, dadurch gekennzeichnet, daB die
gleichgerichteten Pulsstrome niedriger Fre-
quenz ihrerseits wieder durch gleichartige

. mit erhitzter -Kathode ‘arbeitende
strecken nochmals verstirkt werden, ehe
sie dem 'Indikationsinstrument - zugefu'hrt

" werden.

Gas-
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_ 2. Empfangseinrichtung nachAnspruchI :
dadurch gekennzeichnet, das die Verstdr-

kung der durch den Gleichrichter gelieferten
Stréme niedriger Frequenz durch dieselbe
Gasstrecke erfolgt, die auch die empfangenen
Hochfrequenzstréme verstirkt.

3. Schaltung nach Anspruch 2, dadurch

gekennzeichnet, daBl die Impulsstréme nie-

driger Frequenz aus dem Gleichrichterkreis
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durch einen Transfofmator, dessen Sekun-
- dérspule in dem die empfangenen Hochfre-

quenzstrome der Gasstrecke zufiihrenden | -

-Kreis eingeschaltet ist, in die Gasstrecke
geleitet und nach der Verstirkung durch
einen zweiten Transformator, dessen Primir-

spule in dem Verbindungskreis ‘zwischen |

-~ ‘schaltet

" Gasstrecke und Detektor eingeschaltet
_ist, dem Indikationsinstrument zugefiihrt

werden, wobei parallel zu den Spulen-der
beiden Transformatoren Kondensatoren ge-
sind, 'die den Hochfrequenz-
strtomen .Wege niedrigen Widerstandes
bieten. >

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen.
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